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BÁO CÁO

   Công tác Pháp chế năm học 2017 – 2018

Thực hiện kế hoạch công tác Pháp chế năm học 2017 – 2018 ban hành kèm theo Quyết định số 1319/QĐ-SGDĐT ngày 02/10/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Nông. Trường PTDTNT THCS & THPT huyện Đăk Mil báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2017 – 2018 về công tác Pháp chế như sau:

1. Kiện toàn tổ chức pháp chế

Trường PTDTNT THCS & THPT huyện Đăk Mil kiện toàn tổ chức pháp chế theo quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP và Công văn số 5592/VPCP-TCCV ngày 17/7/2015 của Văn phòng Chính phủ, Quyết định số 1319/QĐ-SGDĐT về việc phê duyệt Kế hoạch công tác Pháp chế năm học 2017 – 2018.

Triển khai Quyết định số 4415/QĐ-BGDĐT ngày 02/10/2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kĩ năng công tác pháp chế cho mọi người trong đơn vị.
2. Về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật

- Tham mưu tổ Pháp chế Sở Giáo dục và Đào tạo về các vấn đề liên quan đến lĩnh vực giáo dục.

- Tham mưu xây dựng, góp ý dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học.

3. Về công tác kiểm tra, xử lý; rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật

Kiểm tra, rà soát, phát hiện những mâu thuẫn chồng chéo trong quá trình triển khai thực hiện các van bản quy phạm pháp luật để kiến nghị, đề xuất cấp trên phương án xủa lý như vấn đề phép hè của giáo viên có phụ cấp khu vực dưới 0,5, vấn đề nhân viên không được hưởng phụ cấp 0,3 trong các trường PTDT nội trú.

4. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật

- Triển khai Kế hoạch số 24/KH-SGDĐT ngày 20/2/2017 về phổ biến giáo dục pháp luật năm 2017 của ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Nông.

- Hình thức tuyên truyền: Lồng ghép vào các cuộc vận động, các hoạt động ngoại khóa và các phong trào thi đua lớn của ngành.

- Phổ biến kịp thời các quy định pháp luật mới.

- Tạo điều kiện để đội ngũ giáo viên môn GDCD phổ biến giáo dục pháp luật.

- Bổ sung, nâng cao chất lượng tủ sách pháp luật, định lỳ hàng năm tiến hành sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

5. Về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và kiểm tra việc thực hiện pháp luật

Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012, các văn bản hướng dẫn thi hành theo Nghị định số 138/2013/NĐ-CP ngày 22/10/2013 của Chính phủ về việc quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giáo dục. Thực hiện công tác tựu kiểm tra, theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực giáo dục tại đơn vị.

6. Công tác bồi thường của Nhà nước

- Phổ biến, tuyên truyền Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc giải quyết bồi thường thuộc trách nhiệm của đơn vị mình.

- Thực hiện báo cáo kết quả giải quyết bồi thường về Sở Giáo dục và Đào tạo.
7. Công tác thi đua, khen thưởng

Thực hiện theo các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành.

8. Đánh giá chung

Nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức trong việc tìm hiểu và thực hiện luật và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến lĩnh vực giáo dục đào tạo, tuân thủ và thực hiện đúng những nguyên tắc, những quy định về pháp chế để thực hiện.
9. Kiến nghị, đề xuất

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ công tác Pháp chế trong năm học 2017 – 2018 của trường PTDTNT THCS & THPT huyện Đăk Mil./.
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